

# “唐山花馍”亮相全国农业展览

本报讯 11月21日至25日，“大地流彩·全国乡村文化艺术展演季”在全国农业展览馆举办。路南区女织寨镇定福庄村的“唐山花馍”以独特的艺术魅力和深厚的文化底蕴，吸引了来自全国各地参展人员的目光。

“这次能够把咱们的花馍带到北京参加全国非遗文化展览，我的心情非常激动，花馍不仅是一种食物，更是一种情感的寄托，一种文化的传承。”路南区女织寨镇定福庄村党总支书记曹小英说。

花馍是北方地区极具民俗特色的面食产品，距今已有三百多年的历史。花馍制作源自民间，寓意“蒸蒸日上”，制

作过程包括十几道工序，配合印、捏、镶、剪、滚等技法，作品形象从中华传统文化的龙凤图案到日常生活的苹果柿子，种类繁多，样式精美，凝聚着朴素的民族情感，寄托了世代百姓对美好生活的向往，具有鲜明的艺术特色和文化内涵。

“唐山花馍”丰富的造型和寓意，不仅满足了人们的味蕾，更触动了人们的情感。在定福庄村，这项传统技艺已经转化为带动当地妇女就业和村集体经济增长的新动力。通过专业培训，村里的妇女们掌握了从和面、醒发到塑形、蒸制的全套技能。

2024年，路南区提出打造“一村一品”的工作思路，定福

庄村主动作为，推出“馒香百味”花馍，走出了一条定福庄村特色致富路。这些花馍不仅仅是食物，更是承载着地方文化、乡村记忆和艺术创造力的宝贵财富。

近年来，随着国潮观念的兴起，花馍将传统非遗手工艺用现代化、年轻人喜爱的手段进行再创造，发展势头更加向好。

在全国农业展览上，“唐山花馍”不仅展示了其作为食品的多变性，还展现了其作为艺术品的独创性。定福庄村的的面点师们利用搓、擀、剪、切、捏等手法，将传统花馍与现代审美相结合，特别推出了花束、果篮等创意产品。

“花馍独特的魅力为我们



带来诸多的效益与发展的机遇，带动了我们的村集体经济收入增长，解决了村里的妇女就

业问题。”曹小英表示。（朗玥）  
图为参会人员品尝购买“唐山花馍”。 宋彪 摄

## 稻地镇：守护健康 隐形行动

本报讯（记者 冯赫）为提升适龄女性自我防护意识和健康素养，加快推进艾滋病防治知识传播，近日，稻地镇中心卫生院对本院女性医务工作者开展了艾滋病防治宣传教育“进医院”活动暨健康中国女性“隐形守护”健康计划项目培训。

工作人员通过在门诊大厅摆放易拉宝、发放科普手册、发放健康工具包等方式，对就诊

的适龄女性主动进行相关知识宣教，详细介绍了开展“隐形守护”活动的意义，普及了两性健康知识和艾滋病的传播途径、感染危害及预防方法等基本常识，倡导广大女性关注身心健康，强化自我防护意识，有效地增强了适龄女性自我防护意识。本次活动共计发放女性“隐形守护”工具包80余份，宣传手册80余本。

经过这次培训学习，进一步提升了医护人员的专业知识。此次活动的开展，既有效推动了女性健康知识和艾滋病防治知识的传播，也加强了医务人员在诊疗服务过程中开展宣传教育的意识，树立了每个人是自己健康第一责任人的理念，为维护群众身体健康和生命安全起到了良好的推动作用。

## 路南区市场监督管理局

### 严格落实监管责任 确保群众用车安全

本报讯（记者 赵欣）近年来，为推进全区电动自行车安全治理攻坚行动，路南区市场监督管理局制定《唐山市路南区市场监管领域电动自行车安全链条综合整治行动方案》，成立电动自行车安全隐患全链条整治工作专班，多措并举保障群众生命财产安全。

全方位宣传，强化舆论引导。一线宣教，引导行业自律。集中上门宣传《河北省电动自行车管理条例》、电动自行车新强制性国家标准、CCC认证等法律法规及政策，向区内电动自行车经营单位发放《严禁私自改装的告知书》，着力提高经营者知法、懂法、守法意识。加强培训，落实主体责任。对辖区电动自行车经营单位进行警示约谈和培训，全部签订《诚信经营承诺书》，督促经营者严格落实主体责任。扩大宣传，保障合法权益。充分利用消费者权益日、微信公众号、新闻媒体平台进行系列宣传，共开展相关宣传活动11次，张贴消费警示600份，面向消费者发放宣传手册2000份，解决消费者投诉28起，提高了经营者诚信经营意识，增强了消费者识假辨假和自我保护能力。

全部门执法，形成执法合力。按照打通、贯通、融通工作思路，各股室、各分局充分发挥执法监管合力，累计出动执法人员1128人次，检查电动

自行车销售单位660家次，在明察暗访、质量抽检、网络监测和投诉举报中发现案源线索，立案查处违法案件13起；积极发动街镇、平安志愿者、网格员等社会力量，拓宽“线索上传”“宣传下沉”的双向通道，强化社会共治，净化本区电动自行车市场秩序；积极开展4次电动自行车安全隐患全链条整治工作夜查专项行动。

全链条监管，净化市场秩序。将摸底排查、拉网式检查、专项检查、回头看和反复查等有机结合，按照“全面覆盖、不留盲区、不漏死角”的要求，对辖区销售单位和品牌代理做到了底数清、情况明、数据准，抽检电动自行车及相关产品共计7批次，结果全部合格，有效保障了销售源头电动自行车质量；各分局按照“整治一批、规范一批”原则，开展专项检查65次、专班督导检查16次，依法督促指导辖区电动自行车销售者完善进销货台账，录入“智慧监管”系统，提升规范其经营行为；聚焦质量违法行为，紧抓3C产品认证及非法改装两个关键点，重点查处违法销售不符合新标准或未获得CCC认证的电动自行车，以及非法改装、拼装、篡改电动自行车的违法行为。零容忍，出铁拳，严惩处，重实效，有效震慑了电动自行车销售领域质量违法行为，切实保障了消费者合法权益和人身安全。

## 路南区

### 举办脱贫劳动力暨农民工专场招聘活动

本报讯 近日，路南区人社局借助“文明乡风劲吹希望田野”的东风，成功举办“送岗下乡暖人心，就业帮扶助振兴”脱贫劳动力暨农民工专场招聘活动，旨在精准帮扶脱贫劳动力及农民工等重点群体实现就业。

路南区人社局通过设立政策咨询台和农村劳动力岗位宣讲等方式，面对面向求职者普及就业创业、技能培训等方面的政策知识，扩大政策宣讲覆盖面，提高就业政策社会知晓度。

路南区人社局提前做好岗位收集，根据企业性质和岗位特点，整理介绍一批包括营销导购、家政保洁、普工、维修工及安保服务等适合农村劳动力的就业岗位，为每一位求职者提供精准的就业创业服务和指



导。同步引导求职者关注就业公众号，随时了解岗位招聘信息，促进人岗精准匹配、畅通求职招聘渠道，进一步吸引农村建档立卡贫困劳动力及农民工等重点群体就业。

此次招聘会以走进乡村的

形式，切实做到精准推送就业岗位、用心提供就业服务，有效地激发了农村劳动力市场的活力，助力我区重点群体稳定就业、扩大就业。（刘晨宇）

图为招聘活动现场。 刘晨宇 摄

## 春晓社区：树叶贴画 绘就趣味“盛宴”

本报讯（记者 范圣英）为进一步丰富老年人的精神文化生活，传递绿色环保理念，感受大自然之美，11月26日，惠民道街道春晓社区开展“创意无限·自然之美”树叶艺术创作盛会活动。

活动现场，在工作人员的引导帮助下，居民们充分发挥

自己的创意和能力，或合作或独立创作，聚精会神地在画纸上设计、拼接、粘贴，忙得不亦乐乎，整个活动现场热闹而温馨。不一会儿，一幅幅简单而富有寓意的树叶贴画跃然纸上。“这不仅仅是一场简单的手工制作活动，它更像是一次穿越时空的心灵之旅，让我们

在繁忙的生活中找到一片属于自己的宁静之地。”居民张女士说。

此次活动，激发了每一位参与者内心深处追求美好事物的热情，鼓励大家发挥无限的想象力和创造力，利用自然界中最普通平凡的树叶，编织创造独一无二的故事。

